

... Жизнь есть текст. Как живешь — так и пишешь. Какой текст напишешь — таким его прочитают потомки. Галина Федоровна Гаврилова пишет увлекательный, высокоорганизованный текст. И это не короткий рассказ-вспышка с одним ярким событием — это настоящий роман-огонь, роман-маяк. Этот текст, этот роман, без сомнения, будет записан в самую главную книгу — книгу Человеческой памяти!..

Н. Клюева

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ
КОНФЕРЕНЦИЯ «ЯЗЫК. ДИСКУРС. ТЕКСТ»
(Ростов-на-Дону, 20 — 21 апреля 2010 года)**

Ежегодная международная научная конференция «Язык. Дискурс. Текст», организованная факультетом лингвистики и словесности Педагогического института Южного федерального университета, была посвящена юбилею доктора филологических наук, профессора Галины Федоровны Гавриловой, известного ученого в области исследования синтаксиса предложения и текста.

В конференции приняли участие более 150 человек из разных городов России (Москва, Новосибирск, Новгород, Челябинск, Ставрополь, Красноярск, Саратов, Краснодар и др.), стран СНГ и ближнего зарубежья.

С приветственным словом к участникам конференции на пленарном заседании обратилась декан факультета лингвистики и словесности Педагогического института Южного федерального университета, доктор филологических наук, профессор С.Г. Агапова. Отметив в своем выступлении профессионализм, принципиальность, требовательность, талант руководителя, организатора и вдохновителя новых научных идей, новаторское мышление Галины Федоровны Гавриловой, она сказала о том, что эти и другие достоинства юбиляра обеспечивают лингвистическому институту и всему университету признание в мире современного языкознания и создают атмосферу творческого созидания.

Актуальностью проблематики отличались выступления, обсуждавшиеся на пленарном заседании. Профессор Г.Ф. Гаврилова в своем докладе «О взаимодействии языковых средств выражения отрицания с другими функционально-семантическими категориями» провела сопоставительный анализ семантической структуры негативных конструкций и конструкций ирреальной модальности, в результате которого были сделаны убедительные выводы о семантических и когнитивных особенностях средств выражения рассматриваемых категорий. Юбиляр отметил в своем выступлении, что значение негации, присутствующее в семантической структуре сослагательного наклонения, оказывается важным для формирования сложного единства, что свидетельствует об активном взаимодействии в языке и речи разных функционально-семантических категорий.

Профессор Ставропольского государственного педагогического университета Г.Н. Манаенко посвятил свое выступление информационно-дискурсивному аспекту коммуникации, особое внимание уделив вопросу о дискурсе как социально детерминированном типе осуществления речевого общения.

В докладе доктора филологических наук, профессора А.Л. Факторовича «Имплицитная семантика как типологическая характеристика дискурса: к постановке проблемы» были предложены типологически значимые линии имплицитности в дискурсе, которые явились основаниями для выделения способов выражения значений, специфичных именно для дискурса.

Поднятые в докладах пленарного заседания вопросы явились предметом заинтересованного обсуждения на секциях. Дальнейшая работа конференции проходила по 8 секциям: «Актуальные проблемы теории коммуникации», «Текст в современных лингвистических парадигмах», «Типология современного дискурса», «Русский язык в полиэтническом регионе», «Языковая личность в XXI веке», «Структурно-семантическая парадигма исследования единиц языка», «Функционально-коммуникативная парадигма исследования единиц языка», «Проблемы теории и практики перевода». В центре внимания большинства ученых оказались проблемы лингвистики предложения и текста, дискуссионные вопросы грамматики, прагмалингвистики, теории коммуникации.

На завершающем этапе конференции прошло плодотворное обсуждение затронутых на ней проблем и подведение итогов. Участники, гости отметили актуальность темы конференции, высокий уровень большинства заслушанных докладов и сообщений, а также ее организации, выразив благодарность организаторам и пожелание новых научных контактов и встреч.

К началу конференции был издан сборник материалов, в котором опубликованы представленные доклады и сообщения, а также напечатана монография доктора филологических наук, профессора Г.Ф. Гавриловой «Русское сложное предложение».

Н.О. Григорьева, С.В. Коростова

**АКТУАЛЬНЫЙ XVIII ВЕК.
(Международная научная конференция,
Москва, 25 – 27 марта 2010 года)**

25 – 27 марта 2010 г. в рамках программы Российского общества по изучению XVIII века состоялась Седьмая международная научная конференция «XVIII век: литература как философия, философия как литература». Конференция проводилась кафедрой истории зарубежной литературы филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова. Координаторами выступили Н.Т. Пахсарьян и Н.А. Соловьева.

Организуемые кафедрой истории зарубежной литературы представительные научные конференции по проблемам литературы и культуры XVIII в. давно стали традиционными: форум собирается регулярно один раз в два года. Темы ряда предшествующих конференций: «XVIII век: судьбы поэзии в эпоху прозы» (2000 г.), «Другой XVIII век» (2002 г.), «XVIII век: искусство жить и жизнь искусства» (2004 г.), «XVIII век: театр и кулисы» (2006 г.), «XVIII век: Женское/мужское в культуре эпохи» (2008 г.).

Всегда нестандартно сформулированная заглавная тема конференции, позволяющая творчески разрабатывать ее многообразные аспекты, привлекает большое количество участников, как российских, так и за-